

缉毒战场上，他从不退缩

——追记云南西双版纳边境管理支队执法调查队副队长蔡晓东

本报记者 张 瑰

云南西双版纳，这里既有美丽的热带雨林景观和傣族风情闻名于世，又因毗邻境外毒源“金三角”的特殊地理位置，成为中国边境禁毒斗争的最前沿。

2021年12月8日，蔡晓东同志遗体送别仪式在西双版纳傣族自治州景洪市泼水广场举行，众多市民举着黄色、白色的菊花，自发赶来送行。身为云南出入境边防检查总站西双版纳边境管理支队执法调查队副队长，蔡晓东几天前在抓捕毒贩过程中，与持枪毒贩殊死搏斗，身负重伤，经抢救无效壮烈牺牲，生命永远定格在了38岁。

沧江呜咽，雨丝低垂。送别仪式后，在警车护卫下，载着蔡晓东同志遗体的灵车缓缓驶往殡仪馆，前来送别的战友、群众紧随其后，自发在道路两侧筑起一道千手护体人墙，人们满含热泪，久久不愿离去……

中枪后，他仍强忍剧痛追击毒贩

2021年11月26日，西双版纳边境管理支队执法调查队获悉，有毒贩携带大量毒品入境，藏匿在边境一线。12月4日，经过前期摸排侦查，专案组决定收网。

当天13时许，边境密林中，全副武装的专案组潜伏在预定伏击地点。只听树叶被碰触的沙声越来越近，3名嫌疑人携带一个绿色背包进入设伏圈。

“行动！”话音未落，蔡晓东率先冲出，并大声喊道：“警察，别动。”

毒贩见状转身就跑，丢下装有31.8公斤鸦片的绿色背包，向境外方向逃窜。蔡晓东和战友们立即展开追捕。

突然，嫌疑人转身掏出枪，指向追上来的蔡晓东。“砰！”枪声响起。

“有枪！”蔡晓东一边高声呼喊，一边护住紧随其后的战友。

“砰砰砰……”枪声响彻山谷，虽然蔡晓东身着防弹衣，但还是被子弹打中了没能护住的肩、腿等部位。他强忍剧痛，英勇还击，在追出10余米后，因伤势过重，倒在地上。

“我能行……你们快去抓人……”面对赶过来救援的战友，蔡晓东强忍剧痛安慰大家，但他捂住伤口的左手手指缝间，鲜血正不停渗出。

“队长，挺住！你别睡，千万别睡！”侦查员不停地呼喊着蔡晓东的名字。战友们拼尽全力轮番背抬蔡晓东下山救治。

救护车疾驰而来，医护人员对蔡晓东进行紧急抢救。遗憾的是，蔡晓东终因伤势过重，抢救无效，壮烈牺牲。

边境缉毒13年，参加专项缉毒行动358次

“他是缉毒战场上的拼命三郎，这些年出了几百次任务，他总是冲在前面。”西双版纳边境管理支队边境管理处副处长

查中永含泪说道。

一次，顺着一起贩毒案件的线索，蔡晓东等人抽丝剥茧，锁定了抓捕目标。

“行动！”踹开房门，蔡晓东第一个冲进去。屋里没人，但侦查民警在枕头下发现自制的炸药。时间紧迫，蔡晓东迅速部署大家埋伏，等待嫌疑人出现。20分钟后，一个个子很高的壮汉走了过来，蔡晓东想也没想就拦腰抱住对方。身高、体重相差悬殊，壮汉一个背摔将蔡晓东重重地砸在地上，可蔡晓东却依然死死抓住他不松手。队友们一拥而上，四五个人才控制住了犯罪嫌疑人。搜身时，大家才发现对方腰里的手枪已经上了膛。

多少次冲锋陷阵、多少次舍生忘死、多少次命悬一线，蔡晓东从没有在生死缉毒的第一线退缩过。

2017年7月，蔡晓东在工作中获悉，有人正与境外毒贩联系进行毒品交易，涉案金额高达1000万元，数量之大令人瞠目。经周密研判、深入排查，蔡晓东和侦查员最终锁定犯罪嫌疑人的信息和贩运车辆。

那天凌晨，目标车辆缓缓出现，却在进入查缉现场时突然加大油门强行冲卡，警方迅速行动将其逼停。车辆还未停稳，蔡晓东冲上前去，砸碎车窗，拉开车门，在侦查民警的配合下迅速控制住犯罪嫌疑人。

短短几秒，惊险万分。清点毒品时，蔡晓东才发现自己右臂被车窗玻璃划出深深的口子，玻璃碎片扎在手臂上，鲜血直流。这是他破获的毒品案件中缴获毒

品数最多的一次，一案缉毒169.7公斤。

破大案、抓毒枭、铲毒源……13年边境缉毒生涯，蔡晓东先后参加专项缉毒行动358次，侦办毒品案件247起，缴获各类毒品1609.56公斤。因工作成绩突出，他先后荣立一等功1次、二等功1次、三等功1次，并荣获优秀警官等多项荣誉。

选择了缉毒，就是选择了奉献

“队长常常跟我们说，他爸爸是老缉毒警，他不能给父亲丢脸。”蔡晓东所在支队执法调查队的一名民警说。

2006年6月，蔡晓东大学毕业后，毅然选择了与他父亲相同的职业。同样的早出晚归、同样的出生入死，蔡晓东在工作中慢慢理解了父亲的不易与坚守，也更懂得了自己身上的责任。

选择了缉毒，就是选择了奉献。一有案情，不论白天黑夜都要出警，加班加点更是家常便饭。有时一查案子就是十天，根本无暇照顾家人。

蔡晓东的妻子知道边境缉毒工作充满艰辛和风险，但她始终理解和支持丈夫的选择。2020年底，国家移民管理局开展荣归荣调工作，蔡晓东完全符合政策条件，可他还是觉得舍不得大伙儿，希望和大家一起战斗。

蔡晓东牺牲后，中央政法委印发通知，号召全国政法机关和全体政法干警认真学习蔡晓东同志的先进事迹和崇高精神。云南省委追授蔡晓东同志“云南省优秀共产党员”称号。云南省人民政府批准蔡晓东同志为烈士。共青团云南省委、云南省青年联合会追授“云南青年五四奖章”……

在祖国的西南边陲，为了百姓的平安，生死较量从未停歇。建队70余年来，云南出入境边防检查总站先后有180余人牺牲在一线。他们的姓名和功绩，筑起了一座座信仰的丰碑。

各地组织开展活动

植树造林

绿化祖国

本报记者

3月30日上午，习近平总书记参加首都义务植树活动时，号召大家都做生态文明建设的实践者、推动者，持之以恒，久久为功，让我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。

春回大地，万物更新。植树造林、绿化祖国的繁忙景象，在神州大地处处可见。

在浙江省杭州市拱墅区北景园生态公园，市民杨炜莉在园艺师傅的指导下种下一棵树苗，兴奋地拍照留念，“旁边就是杭州亚运会的场馆，在这里参加义务植树活动，也算是为杭州亚运会贡献一份绿色力量，我觉得很有意义。”

4月1日，河北省国营海兴农场内，100多名身穿“红马甲”的工作人员正忙着栽植白蜡树、榆树、榆叶梅等。国营海兴农场属超重度盐碱地，这些年来，农场在降低土壤盐碱度的同时，创新种植方法，成功培育了大面积、多品种耐盐碱林木。目前，农场6.9万亩确权土地，绿化面积4.9万亩，绿化率达71%。

围绕推进落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，甘肃省岷县充分考虑本地自然条件，选种易栽易活、经济实用的乡土树种，明确管护主体，抓好病虫害防治等工作，确保“栽一棵、活一棵，种一片、成一片”。在今年春季的植树造林工作中，岷县以“三季有花，四季常绿”为目标，力争农村适龄公民在房前屋后及“四旁”区域每人植树10棵以上。

在云南省昆明市东川区拖布卡镇新店房村，中建七局云南分公司和共青团昆明市委联合开展义务植树活动，在1.8亩土地上种下300多棵橙树苗，并免费赠送给村集体。“我们实地调研发现，这里荒山较多，气候温热，结合当地产业发展情况，最终选择栽种橙树苗。”中建七局云南分公司第一党支部书记聂宏志说，“种橙子树，既能绿化荒山，还能助农增收，一举两得！”

针对部分市民有意愿但无法到现场植树的情况，福建省拓宽线上参与渠道。在手机上打开“闽政通”APP，点击义务植树，市民便可参与植树造林。线上完成捐款后，市民可获得一张义务植树电子证书，之后再由专业团队统一种下树苗。

既要植绿，也要护绿。各地积极创新方式方法，做好科普宣传，力求地上植绿，心中播绿。

“妈妈，我找到啦！”在陕西省安康市汉滨区盘龙山生态农业园区，小朋友糖糖通过认养牌找到了自己亲手栽种的小树，提上小桶去浇水。“她把自己栽下的树当朋友，我答应她常来看看，给小树浇水施肥。”母亲唐颖说，“孩子尊重、爱护自然的意识要从小培养，参与义务植树就是很好的教育方式。”

“现场还有科普讲座，给孩子们讲解土壤和种子的知识。”安康市林学会秘书长赵宝鑫介绍，“像这样小而精的义务植树活动很受大家的欢迎。”北京市石景山区打出了线上预约、线下组织、实体尽责、网络发证的“组合拳”。市民可通过线上预约参与造林绿化、抚育管护、志愿服务等活动。通过开展“春植、夏认、秋抚、冬防”活动，石景山区变一季造林为全年尽责。“植树不仅美化了城市环境，还提高了大家爱护花草树木的意识。”参与活动的市民侯凤华说，“我们也想为北京全域建成国家森林城市贡献力量。”

(本报记者 龚瀚洋、史自强、赵帅杰、叶传增、原籍雄、王崑欣、潘俊强)

国务院安委办、应急管理部部署 抓紧推动安全生产15条硬措施贯彻执行

本报北京4月3日电 (记者邱超奕)日前，全国安全生产电视电话会议部署了进一步强化安全生产责任落实、坚决防范遏制重特大事故的15条措施。国务院安委办、应急管理部3日召开全国安全防范工作视频会议，部署抓紧推动15条硬措施贯彻执行，对清明假期和今后一段时间安全防范工作进行再推动、再落实。

会议强调，要精心组织到位，抓紧推动15条硬措施贯彻执行。组织各部门各单位认真自查，始终把防控重大风险、遏制重特大事故作为重中之重。上级部门要加强远程“会诊”、跟踪指导、领导督办，切实提高检查质量和效果；要找准问题清单责任清单，对照开展风险研判和问题评估，摸清抓准各领域风险隐患和项目审批把关、灵活用工安全管理、分包转包等深层次问题，特别是找准客客船、飞机高铁、大班次煤矿、尾矿库“头顶库”、油气储备基地、群租房等重大风险，逐一明确责任单位和整改要求。

会议指出，要狠抓落实到位，确保各项措施取得实效。要集中力量严厉打击矿山违法盗采、建筑工程无资质施工、群租房使用易燃彩钢板、客船客船非法运营等严重违法行为；要运用专家检查、异地执法、信息化监控等手段，掌握措施落实情况；要加快推进城市综合风险监测预警、公路生命防护工程、安全监管信息化等一批工程项目，持续提升本质安全水平。

会议强调，要严密防控到位，确保清明期间安全稳定。要深入分析研判今年清明假期的新情况新问题新风险新隐患，严控突出安全风险，加强矿山、危化、消防、交通、建筑等高危行业安全监管，督促企业负责人节日期间在岗盯守；要有力应对春季灾害，加强清明祭扫等用火管理，严格野外火源管控。密切监测强对流天气，加强临灾预警和隐患排查；要安排好应急值守，做好各项应急救援准备，发生灾害事故及时有力处置。

国家森防办 组织开展森林草原防灭火专项督查

本报北京4月3日电 (记者邱超奕)记者从应急管理部获悉：日前，国家森林草原防灭火指挥部办公室已派出多个工作组，对重点省区清明期间森林草原防灭火工作进行专项督查。

国家森防办有关负责人介绍，工作组重点督查重大风险隐患排查整治、防灭火责任落实、源头管控和应急准备等情况，采取明查暗访和“四不两直”等方式进行，确保看到真情况、查到真问题，发现问题立即下发问题清单，责成当地第一时间进行整改，并抓好跟踪落实。

据介绍，预计清明期间，北京西部和北部、天津北部、河北西部和北部、山西中北部和西南部、内蒙古中部和东部、辽宁西部、吉林中部、黑龙江中部、山东半岛中北部、河南西部、广西西北部、贵州西南部、四川西南部、云南中北部、陕西中北部和西南部、甘肃东南部、宁夏南部等地森林火灾等级为较高危险。其中，北京西部和北部、河北西部和北部、山西中北部的部分地区森林火灾等级为高度危险。

国家森防办、应急管理部提示，当前正值森林草原春季防火紧要期，社会公众要增强防火安全意识，进山入园祭祀扫墓，请自觉遵守防火规定，文明绿色祭扫，严防发生森林草原火灾。发现火情火险及时拨打森林草原火险报警电话“12119”。



铭记历史 追思英烈

清明之际，各地干部群众通过形式多样的活动，铭记历史，缅怀英烈，寄托哀思。

图①：4月2日，在重庆市南岸区王朴故居，讲解员为重庆市广益中学的学生讲解红岩烈士的事迹。

新华社记者 黄伟摄

图②：4月3日，在江苏南京雨花台烈士陵园的江苏公安英烈纪念馆前，英烈子女献花悼念。

刘建华摄(影像中国)

图③：4月2日，在贵州省赤水市红军烈士陵园，党员民警向红军烈士墓敬献鲜花。

王长育摄(影像中国)



(上接第一版)

品学观展 感悟传统文化

河南省安阳市市民胡兰兰带着6岁的孩子来到殷墟博物馆参观游览、探寻历史。讲解员白婷讲述着：“青铜牛是古人为了纪念祖先而铸造，大家看它身上的云雷纹……”前来参观的孩子们听得入迷。安阳是历史文化名城，殷墟作为世界文化遗产承载着厚重的历史。清明假期，不少安阳市民来此感受中华文明的源远流长。

在内蒙古，广大青少年通过内蒙古博物院微信公众号，参与“知清明——线上H5答题”活动，通过线上答题的形式了解清明节相关知识，以及博物院里与清明节

有关的文物。

在河北省石家庄市，不少市民来到位于裕华区的火车头步行街铁路文化博物馆，了解火车发展历程，感受工业文化之美，体会劳动人民的智慧与勤劳。通过展陈，人们能感受到中国铁路与时俱进的发展速度。

在四川省成都博物馆，丝绸之路服饰文化展、“花重锦官城——成都历史文化陈列”等展览，吸引了不少观众前来参观。博物馆提供定时免费讲解及微信公众号语音导览。“讲解服务周到，可以细细看、慢慢感受，观展体验很不错。”成都市民姚惠馨说。

在江西省萍乡市芦溪县，芦溪农民画传承人周炳涛正指导孩子们绘制清明节主题农民画作品。“芦溪县有农民画创作的传统。我们教孩子们画相关主题的农

民画，可以帮助推动新风尚，同时弘扬优秀传统文化，传承英烈精神。”周炳涛说。近年来，芦溪县聘请20多名农民画家为农民画辅导员，开展农民画传承人进校园，为乡村文化振兴增色添彩。

亲近自然 拥抱绿水青山

各地群众在落实个人防护措施前提下，更多选择同亲友在周边踏青郊游，感受绿水青山。

4月2日，甘肃省东乡族自治县唐汪镇沙河沿岸，万亩杏花绽放，吸引不少人前来踏青。游客马露露说：“这里既有杏花美景，又有美食，正好带娃出来逛一圈。”近年来，当地引导农民采取“旅游+合作社+农户”模式，推动农旅融合发展，促

进农业增效、农民增收。

在河北省保定市满城区白龙乡，杏花连片，田园风光美不胜收。清明假期，当地组织亲子徒步健身、杏花田园摄影展、素质拓展训练等活动，打造旅游文化品牌。

在新疆莎车县米夏镇夏玛勒巴格村，连片的樱花竞相开放，莎车县居民李思萱和朋友正在花海中拍照，“每年春天我都来这里游玩。”随着天气逐渐转暖，新疆的杏花、山桃花、李子花等悄悄爬上枝头，在城市公园、乡间田野盛放，不少地方依托当地特色品类举办文旅活动。

(本报记者 邵玉姿、苏滨、付明丽、赵帅杰、吴君、周欢、白光迪、武少民、王者、张彬、史自强、王明峰、付文、李亚楠)